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Faunabeheer  -  Patrijzen

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 1054 van 31 mei 2021 stelde de minister: 
“Het voorziene budget op het Jachtfonds voor de projectoproep natuurontwikkeling, 
specifiek voor patrijs en andere akkervogels, was 140.000 euro, maar er werd slechts 1 
project ingediend van 15.000 euro.” 

In antwoord op mijn vraag om uitleg van 22 juni 2021 zei de minister: “Het INBO 
evalueert de wetenschappelijke onderbouwing van de drempelwaarde die momenteel 
gehanteerd wordt. .. Met die inzichten kunnen we dan vervolgens aan de slag.” En: “Het 
Instituut voor Natuur en Bosonderzoek heeft een literatuurstudie uitgevoerd naar de 
belangrijkste aspecten van een patrijsvriendelijk landschapsbeheer. Aan de hand van 
deze informatie coördineer ik een optimalisatie van de regelgeving om het 
patrijsvriendelijk landschapsbeheer te concretiseren.” Over het geneticaonderzoek zei de 
minister: “Op dit ogenblik worden de stalen geanalyseerd in het genetisch laboratorium. 
Er zijn op dit moment nog geen analyseresultaten beschikbaar. Die worden natuurlijk wel 
verwacht in de loop van het jaar.” 

1. Om welk project van de projectoproep natuurontwikkeling gaat het? Om welke 
wildbeheerseenheden gaat het? Welke maatregelen worden getroffen, door wie en op 
welke wijze zal het project worden geëvalueerd (en tegen wanneer)?

2. Volgt er dit jaar een nieuwe projectoproep natuurontwikkeling, specifiek voor patrijs? 
Zo ja, wat is de termijn? Zo niet, waarom niet? 

3. Tegen wanneer zal de wetenschappelijke onderbouwing van de drempelwaarde 
bepaald zijn? Zal deze worden ingevoerd tegen het jachtseizoen van 2022? 

4. Hoe ver staat de minister met de concretisering van de regelgeving van het 
patrijsvriendelijk landschapsbeheer? Wat zijn de randvoorwaarden van 
patrijsvriendelijk beheer? Graag een tijdpad met de getroffen en te nemen 
maatregelen. 

5. Op welke wijze wordt faunabeheer van de patrijs / patrijsvriendelijk 
landschapsbeheer gecontroleerd? Door wie wordt dit gecontroleerd? Gebeurt dit op 
een structurele wijze? Graag een overzicht van het aantal controles voor de jaren 
2020 en 2021. 

6. Wat zijn de analyseresultaten van het onderzoeksproject “Genetica patrijs”? Graag 
een overzicht. Op welke manier zullen de resultaten van deze studie gebruikt kunnen 
worden bij het ondersteunen van het jachtbeleid en van vermoedelijke inbreuken op 
de jachtwetgeving? Wanneer is het onderzoeksproject finaal afgerond? 



7. Hoeveel controles werden uitgevoerd en hoeveel overtredingen werden vastgesteld 
in 2021 m.b.t. de jacht op patrijs?
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1. Er werd een project ingediend door Stad Bilzen. Het voorstel richtte zich op één 
specifieke ingreep: het inrichten van polygonen met inheems struweel, gras-
kruidenmengsels of een combinatie van beiden, ter versterking van het leefgebied van 
akkervogels op percelen waarvan het hoofdgebruik zich niet expliciet richt op 
natuurbehoud. Zoals het reglement vooropstelt, moeten de geplande werken volledig 
zijn uitgevoerd uiterlijk 3 jaar na de toekenning van de subsidie (september 2024). Ten 
laatste zes maanden na afloop van het project kan de subsidie uitbetaald worden nadat 
de projectaanvrager een inhoudelijk eindverslag en financieel eindrapport heeft 
ingediend. Mijn administratie is verantwoordelijk voor de evaluatie daarvan.

2. Momenteel evalueert mijn administratie de eerste lancering van de ‘projectsubsidie 
soorten’ van 2021. Indien nodig wordt het reglement aangepast. Het is de bedoeling 
dat de projectoproep opnieuw zal worden gelanceerd in januari 2022. De 
indieningsdeadline zal dan eind april 2022 zijn. Er kunnen dan opnieuw projecten voor 
patrijs en andere akkervogels worden ingediend. 

3. Ter voorbereiding van de regelgeving van 2008 werd door het INBO een advies 
(INBO.A.2007.168) opgemaakt waarin enerzijds de toenmalige beschikbare gegevens 
van populatiedensiteiten in Vlaanderen werden toegelicht en anderzijds de 
modelmatige literatuurwaarden van populatiedensiteit en duurzaam afschot werden 
besproken. Het instellen van een drempelwaarde brengt steeds enige onzekerheid met 
zich mee en de finale keuze van de specifieke drempelwaarde van 3 koppels per 100ha 
open ruimte is toen een beleidskeuze geweest. 

Recentelijk werd in het INBO-rapport over de impact van de jacht op patrijs (bijlage 1) 
uitgebreider ingegaan op de modelmatige literatuurwaarden voor richtwaarden voor 
densiteiten waaronder duurzame jacht niet mogelijk is. De literatuurwaarden geven 
hierbij een vork van 2,5 tot 4,5 koppels per 100 ha. Het INBO wijst hierbij op het feit 
dat het bepalen van een exacte waarde zeer moeilijk te onderzoeken is en steeds 
gepaard zal gaan met een zekere mate van onzekerheid. Het gebruik van een specifieke 
drempelwaarde in de jachtregelgeving zal dus steeds finaal een beleidskeuze blijven.

4. Mijn administratie is bezig met de voorbereiding van de regelgeving omtrent 
patrijsvriendelijk beheer. Het gaat om een complexe materie aangezien patrijzen in het 
dynamische cultuurlandschap doorheen het jaar verschillende noden hebben: dekking, 
nestgelegenheid en voedsel. Om in deze verschillende noden te voorzien moeten ook 
verschillende beheermaatregelen getroffen worden en dit voornamelijk in agrarisch 
gebied. Op dit moment werkt mijn administratie aan een lijst van verschillende 
patrijsvriendelijke landschapselementen en het optimaal beheer ervan.

5. Mijn administratie voert een grondige evaluatie uit van alle faunabeheerplannen waarin 
het beheer van de WBE’s beschreven wordt. Zowel in 2020 als in 2021 werden de 
faunabeheerplannen van alle WBE’s gecontroleerd op het patrijsvriendelijk beheer. 

Daarnaast wordt bij de voorbereiding van de nieuwe regelgeving nagegaan hoe het 
patrijsvriendelijk beheer verder kan gedocumenteerd en gecontroleerd worden.



6. In het onderzoeksproject genetica patrijs werd de genetische samenstelling van 
patrijzen in Vlaanderen onderzocht aan de hand van DNA van geschoten patrijzen 
enerzijds (n=265), en wildvang anderzijds (n=130), en vergeleken met patrijzen 
afkomstig van vijf verschillende kwekers uit België, Nederland en Frankrijk (n=93). 

De methode die werd ontwikkeld, laat toe om wilde van gekweekte patrijzen te 
onderscheiden aan de hand van genetische verschillen op honderden genetische 
merkers in het genoom van patrijzen. Alle gekweekte patrijzen zijn nauw verwant met 
elkaar, terwijl de DNA-stalen van wildvang en afschot duidelijk geografische opdelingen 
volgen. 

Er zijn circa 50 patrijzen op een totaal van bijna 400 (afschot 2020 en wildvang 2021), 
of circa 12%, die we kunnen identificeren als hebbende een oorsprong uit kweek. Dit 
is echter geen schatting van het percentage uitgezette patrijzen in Vlaanderen. 
Sommige onderzochte dieren komen uit het grensgebied met Wallonië, en kunnen 
afkomstig zijn van (legale) uitzettingen aldaar. Tegelijk werden de geschoten dieren 
bekomen op basis van vrijwillige deelname van 14 wildbeheereenheden, en zijn deze 
mogelijks niet representatief voor heel Vlaanderen.

Op basis van deze resultaten wordt een kleiner panel van genetische merkers 
geselecteerd om met een kleinere inspanning routinematig het onderscheid tussen 
wilde en uitgezette patrijzen te kunnen maken. 

Een eerste rapport met de algemene bevindingen is voorzien om gepubliceerd te 
worden in december 2021.

7. De jaren 2020 en 2021 zijn door de COVID-pandemie atypisch. Veel geplande 
jachtactiviteiten vonden niet plaats. De focus voor controle van de jacht lag, naast 
stroperij, in deze jaren op illegale uitzettingen van wilde eend in enkele jachtgebieden 
op basis van meldingen. Er werden door de natuurinspectie geen specifieke controles 
uitgevoerd op de patrijzenjacht, enkel controles op jachtpartijen in het algemeen.

 
In 2021 werden, naast controles op basis van meldingen, 16 algemene controles van 
jachtpartijen gehouden, waarvan 7 in het openingsweekend van de jacht op patrijs. 
Het aantal jachtcontroles wordt niet als indicator bijgehouden. Evoluties en cijfers van 
andere jaren zijn niet beschikbaar. In 2020 werden 2 jachtgerelateerde vaststellingen 
gedaan waarbij de patrijs betrokken was. In 2021 waren er nog geen dergelijke 
vaststellingen.

BIJLAGE

“De impact van jacht op patrijzenpopulaties: Wat kunnen populatiemodellen ons leren?” - 
(https://doi.org/10.21436/inbor.15402520)

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=13536

